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GEMEINDE SITTENSEN 
LANDKREIS ROTENBURG (WÜMME) 

 

P R O T O K O L L 

 
über die konstituierende Sitzung des Rates der Gemeinde Sittensen  

am Donnerstag, den 03.11.2016 
im Tagungsraum der Samtgemeinde Sittensen, Am Markt 9 in Sittensen  

 
 

Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Klaus Brodersen  
Herr Eike Burfeind  
Herr Johann Burfeind  
Herr Alfred Flacke  
Frau Nina Hanstedt  
Herr Klaus Huhn  
Herr Diedrich Höyns  
Herr Jörn Keller  
Herr Michael Larink  
Herr Thomas Miesner  
Frau Antje Pauleweit  
Frau Noreen Petersen  
Herr Jörg Schuschke  
Herr Sönke Siemers  
Frau Iris Stabenau  
Herr Holger Wilkening  

Gemeindedirektor 
Herr Stefan Miesner  

Protokollführer 
Frau Bettina Müller  
 

Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Guido Löbbering  

 
 
 

T a g e s o r d n u n g 

 1   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden durch das 
älteste anwesende und zur Leitung der Wahl des Bürgermeisters 
bereiten Ratsmitgliedes (Altersvorsitzender) 

 

 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 3   Feststellung der Tagesordnung  
 4   Pflichtenbelehrung nach § 43 NKomVG und Verpflichtung der 

Ratsmitglieder gemäß § 60 NKomVG 
 

 5   Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
a) Geltung der bisherigen Geschäftsordnung für das Wahlverfahren 
b) Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Stärke im Rat 
c) Erhöhung der Zahl der Beigeordneten gemäß § 74 Abs. 2 Satz 2 
NKomVG 
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d) Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
e) Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 

 6   Beschluss über die Geschäftsordnung für die Kommunalwahlperio-
de 2016 bis 2021 

Si/001/2016 

 7   Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder  
 8   Entscheidung über Einsprüche gegen die Wahl des Gemeinderates 

am 11.09.2016 
 

 9   Bildung des Verwaltungsausschusses 
a) Feststellung der Sitzverteilung nach Hare-Niemeyer entspre-
chend § 75 Abs. 1 Nr. 1 in Verbindung mit § 71 NKomVG 
b) Benennung der Beigeordneten 

 

 10   Wahl der Stellvertreterinnen oder Stellvertreter der Bürgermeisterin 
oder des Bürgermeisters 

 

 11   Beschluss über die Bestimmung der Gemeindedirektorin oder des 
Gemeindedirektors und ihrer oder seiner Vertretung entsprechend § 
106 NKomVG 

 

 12   Beschlussfassung über die zu bildenden Ausschüsse und die Zahl 
der Mitglieder 

 

 13   Bildung der Ausschüsse und Verteilung der Ausschussvorsitze auf 
die Fraktionen und Gruppen sowie Bestimmung der Ausschussvor-
sitzenden und deren Vertreter/innen 

 

 14   Besetzung der unbesoldeten Stellen (§ 71 Abs. 6 NKomVG) 
a) Wirtschaftsförderungsausschuss 
b) Prüfungsausschuss über die Vergabe der Dionysius-Medaille 
c) Umlegungsausschuss 

 

 15   Fragen und Anregungen  
 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden durch das älteste anwesende und 

zur Leitung der Wahl des Bürgermeisters bereiten Ratsmitgliedes (Altersvorsitzender) 
 
Das älteste anwesende und zur Leitung der Sitzung bereite Ratsmitglied, Herr Johann Burfeind, eröff-
net um 19.00 Uhr die konstituierende Sitzung der Gemeinde Sittensen und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Burfeind stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
 
 
zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
 
Ergänzende Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung fest. 
 
 
zu 4 Pflichtenbelehrung nach § 43 NKomVG und Verpflichtung der Ratsmitglieder gemäß § 

60 NKomVG 
 
Der bisherige Bürgermeister Heinz-Hermann Evers nimmt die Pflichtenbelehrung nach § 43 
NKomVG und die Verpflichtung der Ratsmitglieder gemäß § 60 NKomVG vor. Herr Miesner erläu-
tert den Inhalt der §§ 40 bis 42 NKomVG. Die Ratsmitglieder werden darauf hingewiesen, dass sie 
ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch unter Beachtung der bestehenden Ge-
setze zu erfüllen haben. Die Belehrung wird von den Ratsmitgliedern durch Unterschrift bestätigt.  
 



konstituierende Sitzung des Rates der Gemeinde Sittensen vom 03.11.2016 

  Seite 3 von 9 

zu 5 Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
a) Geltung der bisherigen Geschäftsordnung für das Wahlverfahren 
b) Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Stärke im Rat 
c) Erhöhung der Zahl der Beigeordneten gemäß § 74 Abs. 2 Satz 2 NKomVG 
d) Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
e) Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 

 

a) Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Geltung der bisherigen Geschäftsordnung für das 
Wahlverfahren. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 16 

Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 
 
b) Gemeindedirektor Miesner gibt die Bildung folgender Fraktionen und Gruppen im Rat bekannt: 

 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe  (11 Sitze) 
Vorsitzender Klaus Huhn 
Stellvertreter Alfred Flacke 
 
CDU-FDP-Gruppe  (6 Sitze) 
Vorsitzender Thomas Miesner 
Stellvertreter Klaus Brodersen 

 
c) Gemäß § 74 Abs. 2 NKomVG besteht der Verwaltungsausschuss bei 14 – 24 Ratsmitgliedern aus 

vier Beigeordneten. Hinzu kommt der Bürgermeister. In Mitgliedsgemeinden von Samtgemein-
den kann der Rat gemäß § 74 Abs. 2 Satz 2 NKomVG bei 16 – 44 Ratsmitgliedern für die Dauer 
der Wahlperiode beschließen, dass sich die Zahl der Beigeordneten um zwei erhöht.  
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Erhöhung der Zahl der Beigeordneten um zwei 
Personen gemäß § 74 Abs. 2 Satz 2 NKomVG. Somit besteht der Verwaltungsausschuss aus 6 
Beigeordneten und dem Bürgermeister. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 
Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 
 
d) Das Wahlverfahren regelt § 67 NKomVG. Gewählt wird grundsätzlich schriftlich. Auf Verlangen 

eines Ratsmitgliedes ist geheim zu wählen. Bei der Wahl gibt es kein Mitwirkungsverbot. Vor-
schlagsberechtigt sind die im Verwaltungsausschuss vertretenen Fraktionen und Gruppen. 
 
Für das Amt des Bürgermeisters werden folgende Kandidaten vorgeschlagen: 
 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe: Diedrich Höyns 
CDU-FDP-Gruppe: kein Vorschlag 
 
Die Wahl erfolgt schriftlich. Als Stimmzähler werden die Ratsmitglieder Klaus Brodersen und 
Michael Larink benannt. 
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Wahlergebnis: Diedrich Höyns 16 Stimmen 
 

e) Auf Nachfrage des Altersvorsitzenden nimmt Herr Höyns die Wahl zum Bürgermeister der Ge-
meinde Sittensen an. Unter Nachsprechen der Eidesformel vereidigt Herr Burfeind Bürgermeister 
Höyns.  
 
Bürgermeister Höyns übernimmt die Sitzungsleitung. 

 
 
zu 6 Beschluss über die Geschäftsordnung für die Kommunalwahlperiode 2016 bis 2021 

Vorlage: Si/001/2016 
 
Nach § 69 NKomVG gibt sich der Rat eine Geschäftsordnung. Die Gültigkeit der Geschäftsordnung 
endet jeweils mit dem Ablauf der Wahlperiode des Rates, so dass der neu gewählte Rat sich in seiner 
ersten Sitzung eine neue Geschäftsordnung geben muss. 
 
Gemeindedirektor Miesner empfiehlt die Übernahme der bisherigen Geschäftsordnung. Hier sollte § 1 
Abs. 2 (Einberufung des Rates) angepasst werden. Die Formulierung ist den Anwesenden mit der 
Drucksache 001/2016 zugegangen. Es ist vorgesehen in Folge der Einführung des Ratsinformations-
systems zukünftig lediglich die Einladung in Papierform zuzustellen. Sämtliche Anlagen werden im 
Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt. Den Ratsmitgliedern werden hierfür iPads zur Verfü-
gung gestellt.  
Eine weitere Ergänzung ist in § 18 Abs. 4 vorgesehen. Hier ist Satz 2 neu einzufügen „Beschlüsse aus 
öffentlichen Sitzungen sind auf der Internetseite zu veröffentlichen.“ Gemäß Ratsbeschluss werden die 
Protokolle der öffentlichen Sitzungen den Bürgerinnen und Bürgern über die Internetseite bereitge-
stellt. Da dies jedoch immer erst nach der Protokollgenehmigung erfolgt, soll nach Ansicht von Herrn 
Huhn zukünftig über gefasste Beschlüsse vorab informiert werden. Herr Flacke regt an den Zusatz 
„zeitnah“ hinzuzufügen. 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Geschäftsordnung für den Rat, den Verwaltungsaus-
schuss, die Ratsausschüsse und die Ausschüsse nach besonderen Rechtsvorschriften der Gemeinde 
Sittensen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 16 

Nein: -/- 
Enthaltung: -/- 

 
 
zu 7 Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder 
 
Bürgermeister Höyns verabschiedet die ausgeschiedenen Ratsmitglieder Hartmut Goebel, Andrea 
Burfeind, Hermann Dodenhof, Ralf Gräbe, Inge Lefevre, Edward Stein, Gerhard Grimm und Heinz-
Hermann Evers.  
 
 
zu 8 Entscheidung über Einsprüche gegen die Wahl des Gemeinderates am 11.09.2016 
 
Herr Miesner berichtet in seiner Eigenschaft als Wahlleiter über die reibungslose Durchführung der 
Wahl und gibt einen Überblick über die Zahl der Wähler, Stimmverteilung und der Sitzverteilung. Der 
Wahlausschuss hat inzwischen den reibungslosen Ablauf der Wahl bestätigt. Einsprüche gegen die 
Wahl des Gemeinderates am 11.09.2016 wurden nicht vorgebracht. Die Wahl ist gültig. 
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Der Rat nimmt die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
zu 9 Bildung des Verwaltungsausschusses 

a) Feststellung der Sitzverteilung nach Hare-Niemeyer entsprechend § 75 Abs. 1 Nr. 1 in 
Verbindung mit § 71 NKomVG 
b) Benennung der Beigeordneten 

 
a) Die Sitzverteilung im Verwaltungsausschuss nach dem Hare-Niemeyer-Verfahren hat folgendes 

Ergebnis: 
 SPD/Grüne/WFB-Gruppe 5 Sitze 
 CDU-FDP-Gruppe 2 Sitze 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen stellt die Sitze im Verwaltungsausschuss (SPD/Grüne/WFB-
Grupp 5 Sitze, CDU-FDP-Gruppe 2 Sitze) fest. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 
Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 
 
b) Die Beigeordneten werden wie folgt benannt: 

 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Diedrich Höyns Johann Burfeind 
Jörn Keller Thomas Miesner 
Jörg Schuschke 
Noreen Petersen 
Alfred Flacke 
 
Die Vertreter der Beigeordneten lauten wie folgt:  
 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Klaus Huhn Klaus Brodersen 
Michael Larink Sönke Siemers 
Antje Pauleweit 
Holger Wilkening 
Iris Stabenau 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen stellt die Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses fest. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 
Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 
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zu 10 Wahl der Stellvertreterinnen oder Stellvertreter der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-
ters 

 
Gemäß § 81 Abs. 2 NKomVG wählt der Rat aus den Beigeordneten bis zu drei ehrenamtliche Stellver-
treter/innen. Der Rat legt fest, einen ersten und einen zweiten Stellvertreter/in zu wählen. 
 
Für das Amt des 1. Stellvertretenden Bürgermeisters werden folgende Beigeordnete vorgeschlagen: 
 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe Jörn Keller 
CDU-FDP-Gruppe kein Vorschlag 
 
Die Wahl erfolgt schriftlich. Als Stimmzähler werden die Ratsmitglieder Klaus Brodersen und Micha-
el Larink benannt. 
 
Wahlergebnis: Jörn Keller 11 Ja-Stimmen 
    2 Nein-Stimmen 
    3 Enthaltungen 
 
Der Rat wählt den Beigeordneten Jörn Keller zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde 
Sittensen. Herr Keller nimmt die Wahl an.  
 
Für das Amt des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters werden folgende Beigeordnete vorgeschlagen: 
 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe kein Vorschlag 
CDU-FDP-Gruppe Johann Burfeind 
 
Die Wahl erfolgt schriftlich. Als Stimmzähler werden die Ratsmitglieder Klaus Brodersen und Micha-
el Larink benannt. 
 
Wahlergebnis: Johann Burfeind  16 Ja-Stimmen 
 
Der Rat wählt den Beigeordneten Johann Burfeind zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister der Ge-
meinde Sittensen. Herr Burfeind nimmt die Wahl an.  
 
 
zu 11 Beschluss über die Bestimmung der Gemeindedirektorin oder des Gemeindedirektors und 

ihrer oder seiner Vertretung entsprechend § 106 NKomVG 
 
Nach § 106 NKomVG kann der Rat für die Erfüllung der Verwaltungsaufgaben einen Gemeindedirek-
tor ernennen, welche in das Ehrenbeamtenverhältnis zu berufen ist. Ebenso beschließt der Rat über die 
Stellvertretung des Gemeindedirektors. 
 
Für das Amt des Gemeindedirektors  wird Herr Stefan Miesner vorgeschlagen. 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, Herrn Stefan Miesner zum Gemeindedirektor unter Beru-
fung in das Ehrenbeamtenverhältnis bis zum Ausscheiden aus dem Dienst der Samtgemeinde Sitten-
sen, längstens jedoch bis zum 31.10.2021, zu ernennen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 16 

Nein: -/- 
Enthaltung: -/- 
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Für das Amt des stellvertretenden Gemeindedirektors  wird Herr Bernhard Goldmann vorgeschla-
gen. 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt, Herrn Bernhard Goldmann zum stellvertretenden Ge-
meindedirektor unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis bis zum Ausscheiden aus dem Dienst 
der Samtgemeinde Sittensen, längstens jedoch bis zum 31.10.2021, zu ernennen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 
Nein: -/- 

Enthaltung: -/- 
 
Die Ernennungsurkunden werden ausgehändigt. 
 
 
zu 12 Beschlussfassung über die zu bildenden Ausschüsse und die Zahl der Mitglieder 
 
§ 71 NKomVG regelt die Bildung der Ausschüsse. Danach bestimmt der Rat die Anzahl und Art der 
Ausschüsse sowie die Zahl der Ausschusssitze.  
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen setzt die Zahl der Mitglieder in den Ausschüssen auf 7 fest. Es wer-
den folgende Ausschüsse gebildet: 
 

- Ausschuss für Planung und Entwicklung 
- Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr 
- Ausschuss für Finanzen und Wirtschaftsförderung 
- Ausschuss für Kultur und Tourismus 
- Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales 

 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 16 

Nein: -/- 
Enthaltung: -/- 

 
 
zu 13 Bildung der Ausschüsse und Verteilung der Ausschussvorsitze auf die Fraktionen und 

Gruppen sowie Bestimmung der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter/innen 
 
Einleitend gibt Gemeindedirektor Miesner bekannt, dass die SPD/Grüne/WFB-Gruppe mit 5 Mitglie-
dern, die CDU-FDP-Gruppe mit 2 Mitgliedern in den Ausschüssen vertreten sind.  
 
Die Ausschüsse setzen sich wie folgt zusammen: 
 

Ausschuss für Planung und Ortsgestaltung 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Alfred Flacke (Vorsitzender) Eike Burfeind 
Michael Larink (stellv. Vorsitzender) Thomas Miesner 
Diedrich Höyns 
Jörg Schuschke 
Klaus Huhn 
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Pro Fraktion ist eine fachkundige Person als beratendes Mitglied zu benennen.  
 

Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Jörg Schuschke Johann Burfeind (Vorsitzender) 
Michael Larink Sönke Siemers (stellv. Vorsitzender) 
Antje Pauleweit 
Noreen Petersen 
Holger Wilkening 
 

Ausschuss für Finanzen und Wirtschaftsförderung 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Guido Löbbering (Vorsitzender) Sönke Siemers 
Michael Larink (stellv. Vorsitzender) Nina Hanstedt 
Diedrich Höyns 
Holger Wilkening 
Jörn Keller 
 

Ausschuss für Generationen, Sport und Soziales  
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Jörg Schuschke (Vorsitzender) Klaus Brodersen 
Noreen Petersen (stellv. Vorsitzende) Nina Hanstedt 
Antje Pauleweit 
Alfred Flacke 
Iris Stabenau 
 

Ausschuss für Kultur und Tourismus  
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Klaus Huhn Eike Burfeind (Vorsitzender) 
Guido Löbbering Klaus Brodersen (stellv. Vorsitzender) 
Antje Pauleweit 
Diedrich Höyns 
Iris Stabenau 
 
Der Rat der Gemeinde Sittensen nimmt die Besetzung der Ausschüsse zur Kenntnis. 
 
 
zu 14 Besetzung der unbesoldeten Stellen (§ 71 Abs. 6 NKomVG) 

a) Wirtschaftsförderungsausschuss 
b) Prüfungsausschuss über die Vergabe der Dionysius-Medaille 
c) Umlegungsausschuss 

 
Herr Miesner erkundigt sich nach den Aufgaben des Umlegungsausschusses. Herr Huhn erklärt, dass 
dieser bei Bedarf im Rahmen von Baulanderschließungen eingesetzt wird. Zum Umlegungsausschuss 
gehören die Grundstückseigentümer, ein Vorsitzender Richter, Vertreter des Katasteramtes, Ratsmit-
glieder sowie Vertreter der Verwaltung. Zuletzt wurden in der Gemeinde Sittensen Umlegungsverfah-
ren im Bereich Auf dem Wümsch und Heidorn geführt. 
 
Die unbesoldeten Stellen werden wie folgt besetzt: 
 
Wirtschaftsförderungsausschuss  (dem Finanzausschuss zugeordnet) 
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Diedrich Höyns Eike Burfeind 
Jörn Keller 
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Prüfungsausschuss für die Vergabe der Dionysius-Medaille  
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Diedrich Höyns Johann Burfeind 
Jörn Keller 
 

Umlegungsausschuss  
SPD/Grüne/WFB-Gruppe CDU-FDP-Gruppe 
Jörg Schuschke Klaus Brodersen 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Sittensen beschließt die Besetzung der unbesoldeten Stellen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 16 

Nein: -/- 
Enthaltung: -/- 

 
 
zu 15 Fragen und Anregungen 
 
Auf Nachfrage von Frau Hanstedt erklärt Gemeindedirektor Miesner, dass die iPads im Rathaus wäh-
rend der Öffnungszeit oder nach Vereinbarung abgeholt werden können. Er merkt an, dass lt. Ratsbe-
schluss den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern die iPads überlassen werden. Der Zugang zum Ratsin-
formationssystem sowie die E-Mailadresse werden gesperrt. 
 
Gemeindedirektor Miesner informiert, dass am 06.12.2016 die nächste Ratssitzung geplant ist. 
 
Weitere Fragen und Anregungen werden nicht geäußert. Die Sitzung wird um 20.20 Uhr geschlossen. 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
Höyns     Miesner 
Bürgermeister    Gemeindedirektor 
 

Müller 
Protokollführerin 

 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu

